
PraGraM je když … 

 

Studium všeobecného lékařství je zaměřeno téměř výhradně na medicínské předměty, lékařskou 

praxi, popřípadě na studium souvztažných odborných předmětů. Na studenty jsou kladeny značné 

nároky už během studia. Se skutečnými problémy se však mladí lékaři začnou potýkat především 

s příchodem do praxe. Na mnohé situace, které mohou při výkonu při výkonu lékařské profese 

nastat, je během studia nikdo nepřipraví. Může se jednat o závažné právní situace, jako je 

kriminalizace lékaře a na to navazující soudní spory. Počet žalob a soudních sporů, jímž čelí lékaři 

sami nebo poskytovatelé zdravotnických služeb narůstá každým rokem. 

Na potřebu vzdělávat mediky v oblasti celého spektra právní gramotnosti reagoval Ústav sociálního 

lékařství a zdravotní politiky a Ústav soudního lékařství a medicínského práva Lékařské fakulty 

Univerzity Palackého v Olomouci vytvořením projektu PraGraM (Právní gramotnost v medicíně). 

PraGraM je určený studentům oborů Všeobecné lékařství a Zubní lékařství a jeho cílem je zejména: 

 inovovat současné materiály pro výuku dle požadavků moderních vzdělávacích metod; 

 nastavení základů právního povědomí pro budoucí lékařské obory; 

 zavedení systému vzdělávání formou interaktivních pracovních sešitů a e-booků; 

 větší zapojení odborníků z praxe do systému univerzitního vzdělávání. 

 

Praktickým přínosem projektu je vytvoření nových volitelných předmětu typů C pro studenty oborů 

Všeobecné lékařství a Zubní lékařství. Celkem devět předmětů souvisejících s právní gramotností, 

které propojujících svět medicíny a práva, bylo rozděleno do tří vzdělávacích bloků. V každém 

z těchto bloků studenti absolvují tři právní předměty vztahující se k výkonu lékařské profese. Pro 

přehlednost jsou vzdělávací bloky rozděleny následovně: 

1. vzdělávací blok – Základy právní gramotnosti lékaře (s předměty Pracovní právo ve vztahu 

k výkonu lékařské profese, Správní právo ve vztahu k výkonu lékařské profese, Trestní právo 

ve vztahu k výkonu lékařské profese); 

2. vzdělávací blok – Právní aspekty lékařské profese (s předměty Občanské právo ve vztahu 

k výkonu lékařské profese, Rodinné právo ve vztahu k výkonu lékařské profese, Právo 

v sociální oblasti ve vztahu k výkonu lékařské profese); 

3. vzdělávací blok – Právní vztah lékař a pacient (s předměty Postavení lékaře v právním 

systému ČR a EU, Vztah práva a ekonomiky ve vztahu k výkonu lékařského povolání, Právní 

aspekty lékařského vzdělávání). 



 

Ke každému z jednotlivých předmětů byly lektory a metodiky vytvořeny zcela nové učební texty a 

pracovní sešity, reflektující nové poznatky z medicínsko – právní problematiky. Tyto materiály jsou k 

dispozici studentům absolvujícím výuku. 

Mimo vznik tři volitelných předmětů, je výstupem projektu cyklus workshopů s odborníky jak 

z oblasti medicíny, tak i z oblasti práva, propojujících právní a medicínské prostředí na úrovni domácí 

i mezinárodní. 

Projekt je také krásným příkladem naplněním hesla českého Učitele národů J. A. Komenského „Škola 

hrou“. Do výuky medicínsko-právní problematiky byli angažování herci z olomouckého Divadla Na 

Cucky. Členové divadelního souboru pod vedením expertů z oblasti medicíny a práva zinscenovali 

soudní spory, které byly následně řešeny studenty a komentovány experty z řad lékařů a právníků. 

Studenti tak byli konfrontováni i s odvrácenou stranou lékařské profese a mohli si sami zkusit 

odpovědět na otázku, zda a v čem lékař pochybil. 

Do lékařské praxe si studenti odnesou nejen poznatky získané netradiční formou výuky, ale i 

souhrnnou monografii Právo v lékařské praxi. Tato publikace vychází z výukových materiálů a bude 

sloužit jako právní „pomocník“ lékaře. 

PraGraM spojuje nejen svět medicíny a práva, je také příkladem vynikající spolupráce mezi fakultami 

Univerzity Palackého v Olomouci, Fakultní nemocnicí v Olomouci a externistů z praxe. Tato 

spolupráce napříč právnickým a lékařským světem bude pokračovat i po skončení realizace projektu. 

 

Více informací o Ústavu sociálního lékařství a zdravotní politiky, akademických pracovnících, řešených 

projektech a aktualitách naleznete na webu ústavu www.usl.upol.cz. 

Těšíme se na Vaši návštěvu. 

 

http://www.usl.upol.cz/

